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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล   นางสาวศิริพร  เคียนยี่ค้ิว    โรงเรียน เมธีพิทยา      
รายวิชา      คณิตศาสตร์ 1      ระดับช้ัน     มัธยมศึกษาปีท่ี 1   
ช่ือหน่วยการเรียนรู ้ จำนวนเต็ม        เวลา 17     ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี  3 เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม     เวลา  3     ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

การบวกจำนวนเต็ม ทำได้ดังนี้ 
1)   การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกให้นำค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็มบวกท้ังสองมาบวกกันแล้วตอบเป็น

จำนวนเต็มบวก 
2)   การบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มลบให้นำค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็มลบท้ังสองมาบวกกันแล้วตอบเป็น 

จำนวนเต็มลบ 
3)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์ไม่เท่ากันให้นำค่าสัมบูรณ์ท่ีมีค่ามากกว่าลบด้วย 

ค่าสัมบูรณ์ท่ีมีค่าน้อยกว่าแล้วตอบเป็นจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบตามจำนวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 
4)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์เท่ากัน ผลบวกเท่ากับ 0 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
สาระที่ 1 จำนวนและพีชคณิต 
มาตรฐาน ค 1.1 เข้าใจความหลากหลายของการแสดงจำนวน ระบบจำนวนการดำเนินการของจำนวน ผลท่ีเกิดขึ้นจาก 

 การดำเนินการสมบัติของการดำเนินการ และนำไปใช้ 
ค 1.1 ม.1/1      เข้าใจจำนวนตรรกยะและความสัมพันธ์ของจำนวนตรรกยะ และใช้สมบัติของจำนวนตรรกยะ 

 ในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพดูและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 1 พูดถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเองได้ 

2) สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพดูและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 3 เขียนถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเองได้ 

3) สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวชี้วัดท่ี 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 2 หาความสัมพันธ์ของส่วนประกอบต่าง ๆ ของข้อมูลท่ีพบเห็นในบริบทของการดำเนินชีวิต 

   ประจำวัน 
4) สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 

ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ 
    และสรุปผล 

พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 1 วิเคราะห์ปัญหา 
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5) สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ 

    และสรุปผล 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 2 การวางแผนในการแก้ปัญหา 

6) สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ 

    และสรุปผล 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 3 การดำเนินการแก้ปัญหา 

7) สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ 

    และสรุปผล 
พฤติกรรมบ่งช้ีท่ี 4 สรุปผลและรายงาน 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1)   มีวินัย 
2)   ใฝ่เรียนรู้ 
3)   มุ่งมั่นในการทำงาน 

5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้) 
เข้าใจเกี่ยวกับความสัมพันธ์ของจำนวนตรรกยะในส่วนของจำนวนเต็ม ซึ่งสะท้อนได้จากการท่ีนักเรียนสามารถหา

ผลบวกจำนวนเต็ม รวมทั้งอธิบายผลท่ีเกิดขึ้นจากการบวกจำนวนเต็มได้ 
6. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1)   นักเรียนหาผลบวกของจำนวนเต็มท่ีกำหนดให้ได้ (K) 
2)   นักเรียนเขียนอธิบายข้ันตอนวิธีการหาผลบวกของจำนวนเต็มได้ (S) 
3)   มีความมุมานะในการทำความเข้าใจปัญหาและแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ (A) 

7. เนื้อหาสาระ 
การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกและการบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มลบมีหลักเกณฑ์ ดังนี้ 

           1)   การบวกจำนวนเต็มบวก การหาผลบวกของจำนวนเต็มบวกให้นำค่าสัมบูรณ์มาบวกกันแล้วตอบเป็นจำนวนเต็มบวก 
           2)   การบวกจำนวนเต็มลบ การหาผลบวกของจำนวนเต็มลบให้นำค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็มลบมาบวกกัน  
     แล้วตอบเป็นจำนวนเต็มลบ 

ตัวอย่างที่ 1     จงหาผลบวก 9 +5 
  วิธีทำ         9 + 5   =     14  
  ตอบ           14 
ตัวอย่างที่ 2      จงหาผลบวก (-9) + (- 5) 
  วิธีทำ          (-9) + (- 5)     =    -14 
  ตอบ          -14   

หลักเกณฑ์การบวกจำนวนเต็ม 
 1)   การบวกจำนวนเต็มบวก การหาผลบวกของจำนวนเต็มบวกให้นำค่าสัมบูรณ์มาบวกกันแล้วตอบเป็นจำนวนบวก 
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 2)   การบวกจำนวนเต็มลบ การหาผลบวกของจำนวนเต็มลบให้นำค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็มลบมาบวกกัน แล้วตอบ 
      เป็นจำนวนเต็มลบ 

 3)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์ไม่เท่ากันให้นำค่าสัมบูรณ์ท่ีมากกว่าลบด้วย 
ค่าสัมบูรณ์ท่ีน้อยกว่าแล้วตอบเป็นจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบตามจำนวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 

 4)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์เท่ากันผลบวกเท่ากับศูนย์ 
  สำหรับการบวกจำนวนเต็มใด ๆ ด้วยศูนย์ หรือการบวกด้วยศูนย์ด้วยจำนนเต็มใด ๆ จะได้ผลบวกเท่ากับจำนวนเต็มนั้นเสมอ 
นั่นคือ a + 0 = 0 + a = a เมื่อ a แทนจำนวนเต็มใด ๆ 

ตัวอย่างที่ 1    จงหาผลบวก 32 + (-17) 
  วิธีทำ             32 + (-17)    =     15 
  ตอบ  15 
ตัวอย่างที่ 2    จงหาผลบวก 17 + (32) 
  วิธีทำ            17 + (32)      =     -15 
  ตอบ  -15 
ตัวอย่างที่ 3     จงหาผลบวก 25 + (-25) 
  วิธีทำ             25 + (-25)    =    0 
  ตอบ  0 

8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 1 เล่ม 1 ตามมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
พุทธศักราช 2551 หน้า 23 

2) กระดานการบวกจำนวนเต็ม 
3) กิจกรรม แผงไข่มหัศจรรย์ 
4) Youtube เรื่อง วิชาคณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 เรื่อง การบวก ลบ คูณ หารจำนวนเต็ม 

( https://www.youtube.com/watch?v=dfhvsKMwrpA ) 
9. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน :  การจัดการเรียนรู้แบบอุปนัย และ Game Based Learning (GBL)) 
ชั่วโมงที่ 1 (การจัดการเรียนรู้แบบอุปนัย) 
ขั้นที่ 1 เตรียมการ (10 นาที) 

1)   ทบทวนเกี่ยวกับค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็ม และนักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างจำนวนเต็มมาห้าจำนวน  
(แนวตัวอย่าง -3, 5, 0, -7 และ 2) แล้วช่วยกันหาค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็ม 
ขั้นที่ 2 เสนอตัวอย่าง (20 นาที) 

2)   อธิบายความรู้เกี่ยวกับการบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกโดยใช้เส้นจำนวน  
  ตัวอย่าง แสดงผลลัพธ์ของ 5 + 3   =   8  บนเส้นจำนวน   เช่น 
   
 
 จบ 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 
8 หน่วย เริ่ม 

https://www.youtube.com/watch?v=dfhvsKMwrpA
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โดยเริ่มต้นท่ี 0  นับไปทางขวาถึง 5 เมื่อบวกด้วย 3 ให้นับเพิ่มไปทางขวา 3 หน่วย ซึ่งจะไปส้ินสุดท่ี 8  
จะได้ 8 เป็นผลบวกของ 5 กับ 3 ดังนั้น 5 + 3   =   8 
    พิจารณาการหาผลบวก 5 + 3 โดยใช้ค่าสัมบูรณ์ จะเห็นว่าถ้านำค่าสัมบูรณ์ของ 5 บวกด้วยค่าสัมบูรณ์ของ 3 
จะได้ผลลัพธ์เท่ากับ 8 เหมือนการหาผลบวกโดยใช้เส้นจำนวน 
   3)   อธิบายเกี่ยวกับการบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มลบโดยใช้เส้นจำนวน เช่น (-5) + (-3) = -8  
 
 
            
 

โดยเริ่มต้นท่ี 0  นับไปทางซ้ายถึง -5 เมื่อบวกด้วย 3 ให้นับลดไปทางซ้าย  3 หน่วย ซึ่งจะไปส้ินสุดท่ี -8  
จะได้ -8 เป็นผลบวกของ  -5  กับ -3   ดังนั้น (-5) + (-3)   =   -8 
  พิจารณาการหาผลบวก   (-5) + (-3)   โดยใช้ค่าสัมบูรณ์  ดังนี้ 
                     ค่าสัมบูรณ์ของ    - 5 เท่ากับ 5  และค่าสัมบูรณ์ของ -3  เท่ากับ  3  

จะเห็นว่าถ้านำ ค่าสัมบูรณ์ของ -5 บวกด้วยค่าสัมบูรณ์ของ -3 แล้วตอบเป็นจำนวนลบจะได้ผลลัพธ์เท่ากับ -8  
เช่นเดียวกับการหาผลบวกโดยใช้เส้นจำนวน 
ขั้นที่ 3 เปรียบเทียบ (15 นาที) 

4)   นักเรียนช่วยกันต้ังโจทย์บนกระดาน 5 ข้อ และให้นักเรียนอาสาออกมา 5 คน เพื่อแสดงวิธีหาผลลัพธ์ของ
การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกและการบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มลบบนเส้นจำนวน 
ขั้นที่ 4 กฎเกณฑ์ (10 นาที) 

5)   ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปวิธกีารบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกและการบวกจำนวนเต็มลบด้วย
จำนวนเต็มลบ        
ขั้นที่ 5 นำไปใช้ (5 นาที) 

6)   นักเรียนทำใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม 

ชั่วโมงที่ 2 (การจัดการเรียนรู้แบบอุปนัย) 
ขั้นที่ 1 เตรียมการ (5 นาที) 

1)   ทบทวนความรู้เดิม เรื่อง การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกและการบวกจำนวนเต็มลบด้วย
จำนวนเต็มลบ 
ขั้นที่ 2 เสนอตัวอย่าง (10 นาที) 

2)   อธิบายการบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มลบ โดยใช้กระดานการบวกจำนวนเต็ม ดังนี้ 
อุปกรณ์ กระดานการบวกจำนวนเต็ม, บัตรตัวเลข ต้ังแต่ (-10) ถึง 10, ไม้ไอศกรีมสีแดงและไม้ไอศกรีมสีน้ำเงิน  

 วิธีการ    1) ต้ังโจทย์การบวกจำนวนเต็ม โดยใส่บัตรตัวเลขในช่องด้านบน  
     2) ใส่ไม้ไอศกรีมให้เท่ากับโจทย์ท่ีต้ังไว้ โดยด้านบนใส่ไม้ให้เท่ากับตัวตั้ง และด้านล่างใส่ไม้ให้เท่ากับตัวบวก 
หลังจากนั้นให้ทำตามข้อตกลงต่อไปนี้ (ให ้ไม้ไอศกรีมสีแดง คือ ไม้ลบ และไม้ไอศกรีมสีน้ำเงิน คือ ไม้บวก) 

- ไม้บวก 1 อัน รวมกับไม้บวก 1 อัน จะได้เป็นไมบ้วก 2 อัน เปรียบได้กับ 1 + 1 ซึ่งเท่ากับ 2 
    - ไม้ลบ 1 อัน รวมกับไม้ลบ 1 อัน จะได้เป็นไม้ลบ 2 อัน เปรียบได้กับ (-1) + (-1) ซึ่งเท่ากับ -2 
    - ไม้บวก 1 อัน รวมกับไม้ลบ 1 อัน จะหักล้างกันหมดไป เปรียบได้กับ 1 + (-1) ซึ่งเท่ากับ 0 

จบ เริ่ม 
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 

8 หน่วย 
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ตัวอย่าง  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นที่ 3 เปรียบเทียบ (15 นาที) 
3)   นักเรียนช่วยกันต้ังโจทย์การบวกจำนวนเต็มแล้วออกมาตอบคำถามโดยใช้กระดานการบวกจำนวนเต็ม 

       เช่น 1. (-8) + 8   2. 10 + (-6)  3. 9 + (-11)  
    4. (-10) + 6  5. (-5) + 9  6. (-9) + (-4)  
ขั้นที่ 4 กฎเกณฑ์ (10 นาที) 

4)   ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปวิธกีารบวกจำนวนเต็มบวก ดังนี้ 
 
 

การบวกจำนวนเต็ม 

(–3) 6 3 + = 

+ 
กรณี ไม้บวก 1 อัน รวมกับไม้ลบ 1 อัน   
       จะหักล้างกันหมดไปซึ่งเท่ากับ 0 

0 0 0 
กรณี ไม้บวก 1 อัน รวมกับไม้บวก 1 อัน     
       จะได้เป็นไม้บวก 2 อัน 
จะเห็นว่ามีไม้บวกเหลือท้ังหมด 3 อัน 
ดังนั้น (-3) + 6 = 3 

การบวกจำนวนเต็ม 

(–3) 6  + = 

+ 
ใส่ไม้ให้เท่ากับตัวตั้ง คือ (-3) 

ใส่ไม้ให้เท่ากับตัวบวก คือ 6 
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 1)   การบวกจำนวนเต็มบวก การหาผลบวกของจำนวนเต็มบวกให้นำค่าสัมบูรณ์มาบวกกันแล้วตอบเป็นจำนวนบวก 
 2)   การบวกจำนวนเต็มลบ การหาผลบวกของจำนวนเต็มลบให้นำค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเต็มลบมาบวกกันแล้วตอบ 

      เป็นจำนวนเต็มลบ 
 3)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์ไม่เท่ากันให้นำค่าสัมบูรณ์ท่ีมากกว่าลบด้วย 

ค่าสัมบูรณ์ท่ีน้อยกว่าแล้วตอบเป็นจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบตามจำนวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 
 4)   การบวกระหว่างจำนวนเต็มบวกกับจำนวนเต็มลบท่ีมีค่าสัมบูรณ์เท่ากันผลบวกเท่ากับศูนย์ 

  สำหรับการบวกจำนวนเต็มใด ๆ ด้วยศูนย์ หรือการบวกด้วยศูนย์ด้วยจำนนเต็มใด ๆ จะได้ผลบวกเท่ากับจำนวนเต็มนั้นเสมอ 
นั่นคือ a + 0 = 0 + a = a เมื่อ a แทนจำนวนเต็มใด ๆ 

 
ขั้นที่ 5 นำไปใช้ (20 นาที) 

5)   นักเรียนทำใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม  

ชั่วโมงที่ 3 (การจัดการเรียนรู้แบบ  Game Based Learning (GBL)) 
ขั้นที่ 1 นำเข้าสู่บทเรียน (10 นาที) 

1)   ทบทวนความรู้เกี่ยวกับการบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวกการบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวน 
เต็มลบ การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มลบ และการบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มบวกท่ีมีค่าเท่ากัน  
ขั้นที่ 2 สอน (35 นาที) 

2)   จัดกิจกรรม แผงไข่มหัศจรรย์(1) เพื่อให้นักเรียนเห็นความสัมพันธ์กันของการบวกจำนวนเต็ม ดังนี้ 
อุปกรณ์ แผงไข่ท่ีติดเลขจำนวนเต็มบวกและจำนวนเต็มลบ, ลูกปิงปอง, ใบกิจกรรม    
วิธีการเล่น   1) แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ 5 คน โดยแต่ละกลุ่มจะได้รับลูกปิงปอง เพื่อโยนเข้าแผงไข่ 
           2) ให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มโยนลูกปิงปองเข้าแผงไข่ ซึ่งในแผงไข่จะมีเลขจำนวนเต็มอยู่ในแต่ละช่อง 
           3) ถ้าลูกปิงปองลงช่องใดให้เก็บคะแนนตามช่องนั้น 
           4) แต่ละกลุ่มทำซ้ำประมาณ 4 – 5 ครั้งแล้วนำคะแนนมารวมกัน กลุ่มใดได้คะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ  
 
 
 
 

  

ภาพตัวอย่างการทำกิจกรรมแผงไข่มหัศจรรย์(1) 
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3)   จัดกิจกรรม แผงไข่มหัศจรรย์(2) เพื่อให้นักเรียนเห็นความสัมพันธ์กันของการบวกจำนวนเต็ม ดังนี้ 
อุปกรณ์ แผงไข่, ไข่พลาสติกท่ีมีสลากจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบ, ใบกิจกรรม    
วิธีการเล่น   1) แบ่งกลุ่มนักเรียนตามกลุ่มเดิม 
           2) ให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มหยิบไข่ในแผงจำนวน 5 ใบ ซึ่งไข่จะมีสลากจำนวนเต็มอยู่ข้างใน 
           3) นำเลขท่ีได้มารวมกัน กลุ่มใดได้คะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ขั้นที่ 3 สรุป (15 นาที)  

4)   ทบทวนความรู้เกี่ยวกับการบวกจำนวนเต็มโดยใช้ Youtube เรื่อง วิชาคณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 เรื่อง  
การบวก ลบ คูณ หารจำนวนเต็ม ( https://www.youtube.com/watch?v=dfhvsKMwrpA ) 

5)   ครูและนักเรียนสรุปกิจกรรม และอภิปรายร่วมกันเกี่ยวกับการบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มบวก
การบวกจำนวนเต็มลบด้วยจำนวนเต็มลบ การบวกจำนวนเต็มบวกด้วยจำนวนเต็มลบและการบวกจำนวนเต็มลบด้วย
จำนวนเต็มบวกท่ีมีค่าเท่ากัน 

6)   นักเรียนทำใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม 

 
 
 

  

ภาพตัวอย่างการทำกิจกรรมแผงไข่มหัศจรรย์(2) 

ภาพตัวอย่างใบงาน เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 
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10. การวัดและการประเมินผล  
 

ด้านความรู้ (K) วิธีวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
นักเรียนหาผลบวกของจำนวนเต็มท่ีกำหนดให้ได้ ตรวจใบงาน ใบงาน เรื่อง การบวก

จำนวนเต็ม 
ผ่าน = ต้ังแต่ระดับ 
ดี ขึ้นไป 

ด้านทักษะกระบวนการ (S) วิธีวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
นักเรียนเขียนอธิบายข้ันตอนวิธีการหาผลบวก
ของจำนวนเต็มได้  

ตรวจใบงาน ใบงาน เรื่อง การบวก
จำนวนเต็ม 

ผ่าน = ต้ังแต่ระดับ 
ดี ขึ้นไป 

ด้านเจตคติ (A) วิธีวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
มีความมุมานะในการทำความเข้าใจปัญหาและ

แก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ 

สังเกตพฤติกรรม
ระหว่างเรียน 

แบบสังเกตพฤติกรรม
ระหว่างการจัดการเรียนรู ้

ผ่าน = ต้ังแต่ระดับ 
ดี ขึ้นไป 

ด้านสมรรถนะของผู้เรียน วิธีวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
1)   ความสามารถในการส่ือสาร 
2)   ความสามารถในการคิด 
3)   ความสามารถในการแก้ปัญหา 

สังเกตพฤติกรรม
ระหว่างเรียน 

แบบวัดสมรรถนะสำคัญ
ของผู้เรียน 

ผ่าน = ต้ังแต่ระดับ 
ดี ขึ้นไป 

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู้เรียน วิธีวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
1)   มีวินัย 
2)   ใฝ่เรียนรู้ 
3)   มุ่งมั่นในการทำงาน 

สังเกตพฤติกรรม
ระหว่างเรียน 

แบบวัดคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ของผู้เรียน 

ผ่าน = ต้ังแต่ระดับ 
ดี ขึ้นไป 

 
11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้  
 11.1 ผลการสอน 
   - ด้านความรู้ (K)           
      จากการตรวจใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม พบว่า นักเรียนจำนวน 37 คน มีนักเรียนท่ีหาผลบวกของจำนวนเต็ม 
 ได้ 6 คะแนนขึ้นไป จากคะแนนเต็ม 12 คะแนน มีจำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 83.78     
   - ด้านทักษะกระบวนการ (S)          
      จากการตรวจใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม พบว่า นักเรียนจำนวน 37 คน มีนักเรียนท่ีเขียนอธิบายข้ันตอน 

 วิธีการหาผลบวกของจำนวนเต็มได้ 15 คะแนนขึ้นไป จากคะแนนเต็ม 30 คะแนน มีจำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 
83.78  
   - ด้านเจตคติ (A)           
     จากการสังเกตพฤติกรรรมด้านเจตคติ พบว่า นักเรียนจำนวน 37 คน มีนักเรียนท่ีมีความมุมานะในการทำความ
เข้าใจปัญหาและแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้ จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 89.19    
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11.2 ปัญหาและอุปสรรค/ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
         1)   การจัดกิจกรรมการเรียนรู้นี้เป็นการจัดกิจกรรมแบบกลุ่ม นักเรียนจึงมีความสามารถในการคิดแตกต่างกัน  
 ครูควรคำนึงถึงความแตกต่างระหว่างบุคคล เพื่อให้การจัดการเรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
         2)   การจัดกิจกรรมอาจจะต้องใช้เวลาในการทำกิจกรรมมาก เนื่องจากนักเรียนมีความสามารถในการคิดท่ี 
 แตกต่างกัน ดังนั้น ครูควรจะยืดหยุ่นเรื่องของเวลาและให้กำลังใจนักเรียนอยู่เสมอ    
         3)   นักเรียนบางส่วนยังไม่สามารถแก้ปัญหาการบวกจำนวนเต็มได้ ครูจึงยกตัวอย่างการบวกจำนวนเต็มในชีวิต 
 ประจำวัน และใช้วิธีการเรียนแบบกลุ่มโดยให้เพื่อนช่วยเพื่อน       
         4)   ควรมีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้เกมในเนื้อหารายวิชาคณิตศาสตร์เนื้อหาอื่น ๆ เช่น การวัด สมการ 
 เชิงเส้นตัวแปรเดียว และสถิติ เป็นต้น         
        
 
        ลงช่ือ.....................................................ผู้สอน 

                  ( นางสาวศิริพร เคียนยี่ค้ิว )  
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ภาคผนวก 
 

    - ใบงาน เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 
    - ใบกิจกรรม แผงไข่มหัศจรรย์ 
    - เกณฑ์การวัดและประเมินผล  
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คำช้ีแจง จงหาคำตอบแต่ละข้อต่อไปนี้ 

ข้อ โจทย์ แสดงวิธีทำ คำตอบ 

1) (13 + 17) + 12    
 

 

2) (-14) + 6    
 

 

3) 13 + (-8)    
 

 

4) (-8) + (-10)    
 

 

5) (-6) + [(-3) + 1]    
 

 

6) [(-4) + (-4)] + 2   
 

 

7) (-200) +[(-80) + (-5)]   
 

 
 
 

 

8) [100 + (-20)] + (-10)   
 

 
 
 

 

9) [(-25) + 37] + 23 
 

 
 
 

 

10) (-32) + [(-34) + 34]   
 

 
 
 

 

 
 

 

ช่ือ……………………………..…………………………….ช้ัน………………เลขท่ี……………. 

ใบงาน เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม 
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  คำช้ีแจง      ให้นักเรียนบันทึกจำนวนเต็มที่ได้จากการทำกิจกรรม 

  กิจกรรมที่ 1   1) ให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มโยนลูกปิงปองเข้าแผงไข่ ซึ่งในแผงไข่จะมีเลขจำนวนเต็มอยู่ในแต่ละช่อง 

      2) ถ้าลูกปิงปองลงช่องใดให้เก็บคะแนนตามช่องน้ัน 
      3) แต่ละกลุ่มทำซ้ำประมาณ 4 – 5 ครั้งแล้วนำคะแนนมารวมกัน กลุ่มใดได้คะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ 
 

รอบที่ 1  

 

 

รอบที่ 2  

 

 

  กิจกรรมที่ 2   1) ให้ตัวแทนแต่ละกลุ่มหยิบไข่ในแผงจำนวน 5 ใบ ซึ่งไข่จะมีสลากจำนวนเต็มอยู่ข้างใน 

           2) นำเลขที่ได้มารวมกัน กลุ่มใดได้คะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ 

รอบที่ 1  

 

 

รอบที่ 2  

 

  

กิจกรรม แผงไขม่หัศจรรย ์

 เรื่อง การบวกจำนวนเต็ม 
ชื่อ        เลขที ่    

ชื่อ        เลขที ่    

ชื่อ        เลขที ่    

ชื่อ        เลขที ่    

ชื่อ        เลขที ่    

ชื่อ        เลขที ่    
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เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
ใบงาน เร่ือง จำนวนเต็ม 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 1 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 

 
 

เกณฑ์การให้คะแนน (12 ข้อ) 

ประเด็นการประเมิน 
ระดับคะแนน(ข้อละ) 

รวม 
1 0 

หาผลบวกของจำนวนเต็มท่ีกำหนดให้ได้ ตอบคำถามถูกต้อง ตอบคำถามไม่ถูกต้อง 1 

รวม 12 คะแนน 
 
เกณฑ์การตัดสิน 

คะแนน 75% - 100%   หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 50% - 74%   หมายถึง ดี 
คะแนน 25% - 49%  หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 0%   - 24%  หมายถึง ปรับปรุง 

การผ่านเกณฑ์ : ต้ังแต่ระดับดี ขึ้นไป  
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เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
แบบประเมินทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ 

เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 
 

เกณฑ์การให้คะแนน (10 ข้อ) 
 

ประเด็น 
การประเมิน 

ระดับคะแนน (ข้อละ) 
รวม 

3 2 1 0 

เขียนอธิบาย
ขั้นตอนวิธีการหา
ผลบวกของ
จำนวนเต็มได้ 

ใช้ยุทธวิธีดำเนินการ
แก้ปัญหาได้สำเร็จ  
มีประสิทธิภาพ อธิบาย
ขั้นตอนของวิธีการ
แก้ปัญหาได้อย่างชัดเจน 

ใช้ยุทธวิธีดำเนินการ
แก้ปัญหาได้สำเร็จ  
แต่อธิบายข้ันตอนของ
วิธีการแก้ปัญหาได้
บางส่วน 

ใช้ยุทธวิธีดำเนินการ
แก้ปัญหาได้สำเร็จ  
แต่ไม่สามารถอธิบาย
ขั้นตอน การแก้ปัญหา
ได้ 

มีร่องรอยการดำเนิน 
การแก้ปัญหาใน
ขั้นต้น แต่แก้ปัญหา
ไม่สำเร็จ 

3 

รวม 30 คะแนน 
 
เกณฑ์การตัดสิน 

คะแนน 75% - 100%   หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 50% - 74%   หมายถึง ดี 
คะแนน 25% - 49%  หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 0%   - 24%  หมายถึง ปรับปรุง 

การผ่านเกณฑ์ : ต้ังแต่ระดับดี ขึ้นไป  
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เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมด้านเจตคติ 

เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 
 

ประเด็น 
การประเมิน 

ระดับคะแนน 
รวม 

3 2 1 0 
มีความมุมานะใน
การทำความเข้าใจ
ปัญหาและ
แก้ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ 

แก้ปัญหา ทำความ
เข้าใจ แสวงหาความรู้
มาใช้ในการแก้ปัญหา
ทางคณิตศาสตร์ได้ 

ทำความเข้าใจ 
แสวงหาความรู้มาใช้
ในการแก้ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ได้บ้าง 

ทำความเข้าใจ แต่ยัง
ไม่สามารถแก้ไข
ปัญหาแสวงหา
ความรู้มาใช้ในการ
แก้ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ได้ 

แก้ปัญหา ทำความ
เข้าใจ แสวงหา
ความรู้มาใช้ในการ
แก้ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ไม่ได้ 

3 

รวม 3 คะแนน 
 

เกณฑ์การตัดสิน 
คะแนน 75% - 100%   หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 50% - 74%   หมายถึง ดี 
คะแนน 25% - 49%  หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 0%   - 24%  หมายถึง ปรับปรุง 

การผ่านเกณฑ์ : ต้ังแต่ระดับดี ขึ้นไป 
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เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
แบบวัดสมรรถนะของผู้เรียน 
เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 

 
สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน 

พฤติกรรมบ่งชี้ 
 

ระดับคะแนน 
3 2 1 0 

1. พูดถ่ายทอด
ความรู้ความเข้าใจ
จากสารท่ีอ่าน ฟัง
หรือดูด้วยภาษา
ของตนเองได้ 

พูดถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่าน ฟัง ดู ด้วยภาษา
ของตนเองได้อย่าง
คล่องแคล่วชัดเจน  

พูดถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสาร ท่ี
อ่าน ฟัง หรือด ูด้วย
ภาษาของตนเองได้อย่าง
ชัดเจนแต่ขาดความ
คล่องแคล่ว 

พูดถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่าน ฟัง หรือดูด้วย
ภาษาของตนเองได้บ้าง 

ไม่สามารถพูดถ่ายทอด
ความรู้ ความเข้าใจ
จากสาร ท่ีอ่าน ฟัง 
หรือดู ด้วยภาษาของ
ตนเองได้ 

3. เขียนถ่ายทอด
ความรู้ความเข้าใจ
จากสารท่ีอ่าน ฟัง
หรือดูด้วยภาษา
ของตนเองได้ 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่าน ฟัง ดูด้วยภาษา
ของตนเองได้ใจความ
ครอบคลุมครบถ้วน 
และถูกต้องตาม
หลักการใช้ภาษา 
 
 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่าน ฟัง ดูด้วยภาษาของ
ตนเองได้ใจความสำคัญ
เป็นส่วนใหญ่แต่ไม่
ครบถ้วนสมบูรณ์ และมี
ข้อบกพร่องในการใช้
ภาษาวรรคตอนและการ
เขียนคำไม่เกิน 2 แห่ง 

เขียนถ่ายทอดความรู้
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่าน ฟัง ดูด้วยภาษาของ
ตนเองได้ ใจความสำคัญ
เป็นบางส่วนและมี
ข้อบกพร่องในการใช้
ภาษา วรรคตอน และ
การเขียนคำต้ังแต่ 3 
แห่ง แต่ไม่เกิน 5 แห่ง 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารท่ี
อ่านฟังหรือดูตามแบบ 

สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวชี้วัดที่ 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 

พฤติกรรมบ่งชี้ 
 

ระดับคะแนน 
3 2 1 0 

2. หาความสัมพันธ์
ของส่วนประกอบ
ต่าง ๆ ของข้อมูลที่
พบเหน็ในบริบทของ
การดำเนินชีวิต 
ประจำวัน 

ระบุความสัมพันธ์
ของส่วนประกอบ
ต่างๆ ของข้อมูล 
และสามารเช่ือมโยง
กับเหตุการณ์ท่ีพบ
เห็นในชีวิตประจำวัน
ได้ถูกต้องครบถ้วน 

ระบุความสัมพันธ์ของ
ส่วนประกอบต่างๆ ของ
ข้อมูลและสามารถ
เช่ือมโยงกับเหตุการณ์ท่ี
พบเห็นในชีวิตประจำวัน
ได้ถูกต้อง 
 

ระบุความสัมพันธ์ของ
ส่วนประกอบต่างๆ ของ
ข้อมูล ได้ถูกต้อง แต่ไม่
สามารถเช่ือมโยงกับ 
เหตุการณ์ท่ีพบเห็นใน 
ชีวิตประจำวันได้ 

ไม่สามารถระบุ
ความสัมพันธ์ 
ของส่วนประกอบต่างๆ 
ของข้อมูล และไม่
สามารถเช่ือมโยงกับ
เหตุการณ์ท่ีพบเห็นใน 
ชีวิตประจำวันได้ 
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สมรรถนะท่ี 3 ความสามารถในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้กระบวนการแก้ปัญหาโดยวิเคราะห์ปัญหา วางแผนในการแก้ปัญหา ดำเนินการแก้ปัญหา ตรวจสอบ 
          และสรุปผล 

พฤติกรรมบ่งชี้ 
 

ระดับคะแนน 
3 2 1 0 

1. วิเคราะห์ปัญหา 
1.1 ระบุปัญหาท่ี
เกิดขึ้นกับตนเอง  
 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ี
เกิดขึ้นกับตนเองท่ีตรง
กับสภาพปัญหาได้
มากกว่า 3 ปัญหา 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับตนเองท่ีตรงกับ
สภาพปัญหาได้ 3 ปัญหา 
 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับตนเองท่ีตรงกับ
สภาพปัญหาได้ 2 ปัญหา 
 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับตนเองท่ีตรงตาม
สภาพปัญหาได้ 1 ปัญหา 

1.2 ระบุปัญหาท่ี
เกิดขึ้นกับบุคคล
ใกล้ตัว  
 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ี
เกิดขึ้นกับบุคคลใกล้ตัว 
ท่ีตรงกับสภาพปัญหา
ได้มากกว่า 3 ปัญหา 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับบุคคลใกล้ตัวที่ตรง
กับสภาพปัญหาได้ 3 
ปัญหา 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับบุคคลใกล้ตัวท่ีตรง
กับสภาพปัญหาได้ 2 
ปัญหา 

ระบุปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิด
ขึ้นกับบุคคลใกล้ตัวท่ีตรง
ตามสภาพปัญหาได้ 1 
ปัญหา 

1.3 ระบุสาเหตุของ 
ปัญหา 
 

ระบุสาเหตุของปัญหา
ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นได้
สอดคล้องกับปัญหา
มากกว่า 3 สาเหตุ 
 

ระบุสาเหตุของปัญหา
ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นได้
สอดคล้องกับปัญหา 3 
สาเหตุ 
 

ระบุสาเหตุของปัญหา
ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นได้
สอดคล้องกับปัญหา 2 
สาเหตุ 
 

ระบุสาเหตุของปัญหา
ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นได้ 1 
สาเหตุหรือระบุสาเหตุได้
แต่ไม่สอดคล้องกับ
ปัญหา 

1.4 จัดระบบข้อมูล 
 1.4.1. การจำแนก 
 

จำแนกและจัด
หมวดหมู่สาเหตุของ
ปัญหาได้ถูกต้อง 
ทุกสาเหตุ 

จำแนกและจัดหมวดหมู่ 
สาเหตุของปัญหาได้
ถูกต้อง 2ใน 3 สาเหตุ 
 

จำแนกและจัดหมวดหมู่ 
สาเหตุของปัญหาได้
ถูกต้อง 1 ใน 3 สาเหตุ 
 

จำแนกและจัดหมวดหมู่ 
สาเหตุ ของปัญหาไม่ได้
หรือไม่มีการจัดหมวดหมู ่

 1.4.2. การจัด 
ลำดับ 
 

มีการจัดลำดับ
ความสำคัญของสาเหตุ
ของปัญหาได้อย่าง 
สมเหตุสมผลทุกสาเหตุ 
 

มีการจัดลำดับ
ความสำคัญของสาเหตุ
ของปัญหาได้อย่าง 
สมเหตุสมผล 2 ใน 3 
สาเหตุ 

มีการจัดลำดับ
ความสำคัญของสาเหตุ
ของปัญหาได้อย่าง 
สมเหตุสมผล 1 ใน 3 
สาเหตุ 

ไม่มีการจัดลำดับ
ความสำคัญของสาเหตุ
ของปัญหาหรือจัดได้ไม่
สมเหตุสมผล 

1.4.3. เช่ือมโยง  
 

แสดงการเช่ือมโยง
ความสัมพันธ์ระหว่าง
สาเหตุของปัญหาและ
ผลท่ีจะเกิดขึ้นได้ 
โดยมีข้อมูลสนับสนุน
อย่างสมเหตุสมผลทุก
สาเหตุ 
 

แสดงการเช่ือมโยงความ 
สัมพันธ์ระหว่างสาเหตุ
ของปัญหาและผลท่ีจะ
เกิดขึ้นได้โดยมีข้อมูล
สนับสนุนอย่างสมเหตุ 
สมผล 2 ใน 3 สาเหตุ 
 

แสดงการเช่ือมโยงความ 
สัมพันธ์ระหว่างสาเหตุ
ของปัญหาและผลท่ีจะ
เกิดขึ้นได้โดยมีข้อมูล
สนับสนุนอย่างสมเหตุ 
สมผล 1ใน 3 สาเหตุ 
 

ไม่มีการแสดงการ
เช่ือมโยงความสัมพันธ์
ระหว่างสาเหตุของ
ปัญหาและผลท่ีจะ
เกิดขึ้น 
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พฤติกรรมบ่งชี้ 
 

ระดับคะแนน 
3 2 1 0 

1.5 การต้ัง
สมมุติฐาน  
 

บอกแนวโน้มของ
สถานการณ์ท่ีจะ
เกิดขึ้นได้มากว่า 3 
สถานการณ์ 

บอกแนวโน้มของ
สถานการณ์ท่ีจะเกิดขึ้น
ได้ 3 สถานการณ์ 
 

บอกแนวโน้มของ
สถานการณ์ท่ีจะเกิดขึ้น
ได้ 2 สถานการณ์ 
 

บอกแนวโน้มของ
สถานการณ์ท่ีจะเกิดขึ้น
ได้ 1 สถานการณ์ 
หรือบอกไม่ได้ 

1.6 การกำหนด
ทางเลือก 
 

กำหนดทางเลือกใน
การแก้ปัญหาท่ีมีความ
เป็นไปได้มากกว่า 3 วิธี 
 

กำหนดทางเลือกในการ 
แก้ปัญหาท่ีมีความ
เป็นไปได้ 3 วิธี 
 

กำหนดทางเลือกในการ
แก้ปัญหาท่ีมีความ
เป็นไปได้ 2 วิธี 
 

กำหนดทางเลือกในการ
แก้ปัญหา มีความเป็นไป
ได้ 1 วิธีหรือกำหนด
ทางเลือกท่ีเป็นไปไม่ได้ 

1.7 การตัดสินใจ 
เลือกวิธีการ 
 

ตัดสินใจเลือกวิธีการ 
แก้ปัญหาโดยพิจารณา
ข้อดีและข้อจำกัดซึ่งไม่
เกิดผลกระทบในทาง
ลบแก่ตนเองและผู้อื่น 
 

ตัดสินใจเลือกวิธีการ
แก้ปัญหาโดยพิจารณา
ข้อดีและข้อจำกัดและมี
ผลกระทบในทางลบแก่
ตนเองและ ผู้อื่น 
ไม่เกิน 1 ประเด็น 
 

ตัดสินใจเลือกวิธีการ
แก้ปัญหาโดยพิจารณา
ข้อดีและข้อจำกัดและมี
ผลกระทบในทางลบแก่
ตนเองและผู้อื่น 2 
ประเด็น 
 

ตัดสินใจเลือกวิธีการ
แก้ปัญหาโดยไม่
พิจารณาข้อดีและ 
ข้อจำกัดทำให้เกิดผล
กระทบในทางลบแก่
ตนเองและผู้อื่นมากกว่า 
2 ประเด็น 

2. การวางแผนใน
การแก้ปัญหา 
 
 
 
 
 

มีการวางแผนและ
ออกแบบวิธีการแก้ 
ปัญหาท่ีมีความเป็นไป
ได้อย่างสมเหตุสมผล
โดยใช้ข้อมูล
รายละเอียดประกอบ 
การวางแผน มีข้ันตอน
ของแผนงานอย่าง
ชัดเจน และมีข้อมูล
เพียงพอ 

มีการวางแผนและ
ออกแบบวิธีการแก้ 
ปัญหาโดยใช้ข้อมูล 
รายละเอียดประกอบการ 
วางแผน มีข้ันตอนของ
แผนงานอย่างชัดเจน 
และมีข้อมูลเพียงพอ 
 

มีการวางแผนและ
ออกแบบวิธีการแก้ 
ปัญหาโดยใช้ข้อมูล 
รายละเอียดประกอบ 
การวางแผน มีข้ันตอน
ของแผนงานอย่างชัดเจน 

ไม่มีการวางแผนและ 
ออกแบบวิธีการ
แก้ปัญหา 

3. การดำเนินการ
แก้ปัญหา 
3.1 การปฏิบัติ 
ตามแผน 
 
 

ปฏิบัติตามแผนการ
แก้ปัญหาท่ีกำหนดไว้
ทุกขั้นตอนมีข้อมูล
สนับสนุนครบถ้วน 
สมบูรณ์ 

ปฏิบัติตามแผนการแก้ 
ปัญหาท่ีกำหนดไว้ 2 ใน 
3 ของขั้นตอนและมี
ข้อมูลสนับสนุนสมบูรณ์ 
 

ปฏิบัติตามแผนการ
แก้ปัญหา ท่ีกำหนดไว้ 1 
ใน 3 ของขั้นตอนและมี
ข้อมูลสนับสนุนสมบูรณ์ 
 

ไม่มีการปฏิบัติตาม
แผนการแก้ปัญหาท่ี 
วางไว ้
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พฤติกรรมบ่งชี้ 
 

ระดับคะแนน 
3 2 1 0 

3.2 การตรวจสอบ 
ทบทวนแผน 
 

มีการตรวจสอบ
ทบทวนแผนและมี 
การปรับปรุงแก้ไข
ข้อบกพร่องครบถ้วน 
สมบูรณ์ 

มีการตรวจสอบทบทวน
แผนและมีการแก้ไข
ข้อบกพร่องแต่ไม่
สมบูรณ์ 
 

มีการตรวจสอบทบทวน
แผนแต่ไม่มีการแก้ไข
ข้อบกพร่อง 
 

ไม่มีการตรวจสอบ
ทบทวน 

3.3 การบันทึกผล 
การปฏิบัติ 
 

บันทึกผลการ
ปฏิบัติงานทุกขั้นตอน
และมีความชัดเจน 

บันทึกผลการปฏิบัติงาน
ทุกขั้นตอน แต่ไม่ค่อย
ชัดเจน 

มีการบันทึกผลการ
ปฏิบัติงานไม่ครบทุก
ขั้นตอน 

ไม่มีการบันทึกผลการ
ปฏิบัติงาน 
 

4. สรุปผลและ
รายงาน 
  
 

มีการสรุปผลและจัดทำ 
รายงานอย่างถูกต้อง 
สมบูรณ์ชัดเจน  
มีหลักฐานอ้างอิง 
อย่างสมเหตุ สมผล
และแสดง ถึงการนำ
ข้อค้นพบท่ีได้ไป 
ประยุกต์ใช้ใน
สถานการณ์อื่น 

มีการสรุปผลและจัดทำ 
รายงานอย่างถูกต้อง 
สมบูรณ์ชัดเจน  
มีหลักฐานอ้างอิงและ 
แสดงถึงการนำข้อค้นพบ
ท่ีได้ไปประยุกต์ใช้ใน
สถานการณ์อื่น 
 

มีการสรุปผลและจัดทำ 
รายงาน แต่ไม่แสดงถึง
การนำข้อค้นพบท่ีได้ไป
ประยุกต์ใช้ ใน
สถานการณ์อื่น 
 

ไม่มีการสรุปและจัดทำ 
รายงานผล 

 
เกณฑ์การตัดสิน 

คะแนน 75% - 100%   หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 50% - 74%   หมายถึง ดี 
คะแนน 25% - 49%  หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 0%   - 24%  หมายถึง ปรับปรุง 

การผ่านเกณฑ์ : ต้ังแต่ระดับดี ขึ้นไป 
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เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
แบบวัดคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู้เรียน 

เร่ือง การบวกจำนวนเต็ม 
 

ประเด็น 
การประเมิน 

ระดับคะแนน 
รวม 

3 2 1 0 

มีวินัย 

ปฏิบัติตามข้อตกลง
ตามกฎเกณฑ์ 
ระเบียบ ข้อบังคับ 
ตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
และรับผิดชอบการ
ทำงานด้วยตนเอง 

ปฏิบัติตามข้อตกลง
ตามกฎเกณฑ์ 
ระเบียบ ข้อบังคับ 
ตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
และรับผิดชอบการ
ทำงานบ้าง 

ปฏิบัติตามข้อตกลง
ตามกฎเกณฑ์ 
ระเบียบ ข้อบังคับ 
ตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ แต่ต้องการ
เตือนเป็นส่วนใหญ่ 

ไม่ปฏิบัติตาม
ข้อตกลงตาม
กฎเกณฑ์ ระเบียบ 
ข้อบังคับ ไม่ตรงต่อ
เวลาในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ และ
ไม่รับผิดชอบการ
ทำงานด้วยตนเอง 

3 

ใฝ่เรียนรู้ 

เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียน เอาใจใส่ 
มีความเพียรและมี
ส่วนร่วมในการ
เรียนรู ้

เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียน เอาใจใส่ 
มีความเพียรมีส่วน
ร่วมในการเรียนรู้
บางครั้ง 

เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียน เอาใจใส่ 
มีความเพียรในการ
เรียนรู ้

ไม่เข้าเรียนตรงเวลา 
ไม่ต้ังใจเรียน และไม่
มีส่วนร่วมในการ
เรียนรู ้

3 

มุ่งม่ันใน 
การทำงาน 

ต้ังใจทำงานด้วย
ความเพียรพยายาม 
อดทน งานเสร็จตาม
เป้าหมายเป็น
แบบอย่างได้ 

ต้ังใจรับผิดชอบงาน
เสร็จตามเป้าหมาย 

รับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมาย 

ไม่ทำงานตามท่ีได้รับ
มอบหมาย 

3 

รวม 9 คะแนน 
 

เกณฑ์การตัดสิน 
คะแนน 75% - 100%   หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 50% - 74%   หมายถึง ดี 
คะแนน 25% - 49%  หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 0%   - 24%  หมายถึง ปรับปรุง 

การผ่านเกณฑ์ : ต้ังแต่ระดับดี ขึ้นไป 
 
 

 


